

乌海日报



乌海日报

中共乌海市委机关报

2023年9月

19

星期二

癸卯年八月初五

第10210期

乌海市融媒体中心出版

国内统一连续出版物号

CN 15-0024



乌海日报

今日8版

书道凝风骨 墨香浸春秋

——“中国书法城·乌海”命名15周年特别报道(上)

详见六版

2023乌海沙漠葡萄酒文化旅游节

明日开幕

“中国书法·年展”全国篆书、隶书、篆刻作品展暨第十二届黄河明珠·乌海书法艺术节

今日开幕

习近平总书记关爱残疾人的故事

新华社记者

习近平总书记心中,残疾人事业是“春天的事业”。

一句句深情话语、一次次亲切鼓励,传递着春风拂面般的温暖;一个个暖心举动、一项项帮扶举措,恰似绵绵春雨,让广大残疾人心田滋润、满怀希望。

春风拂面般的温暖:“对残疾人要格外关心、格外关注”

2019年5月16日,人民大会堂,第六次全国自强模范暨助残先进表彰大会召开,习近平总书记会见与会代表并合影。

队伍前排,一位身着军装、眼睛上蒙着厚厚纱布的年轻人站得笔直。他叫杜富国,在2018年10月一次排雷任务中,不幸失去双手双眼。

尽管眼前漆黑,杜富国仍能清晰感觉到总书记走到了他的身边。

“主席好!”杜富国声音洪亮,伸出残缺的右臂敬了一个特殊的军礼。总书记左手握住

杜富国的手肘,右手轻拍他的肩膀。

暖意融融,大爱无言。

两个多月后,杜富国获颁“排雷英雄战士”荣誉称号。在中央军委举行的授予荣誉称号仪式上,习近平总书记郑重地将英模奖章挂在杜富国胸前,还仔细整理了绶带。“把身体养好。”总书记叮嘱。

这两次会面,距离杜富国身体残疾不过半年多。总书记给予的温暖支撑着他走过人生最艰难的时刻。

细微之处见真情。这种真情,始终如一。

当年,梁家河有个孩子叫灵娃,智力上稍有缺陷,有时会与村民发生冲突,被人欺负。

灵娃妈总担心孩子惹事。没想到,北京来的知青习近平一直对灵娃很和气,始终笑眯眯对待这个孩子。有时,灵娃抢了他的东西,他也从不生气。

“习近平在这儿,灵娃反而不受欺负,愉快自如多了。”一同下乡的知青回忆道,习近平同志回北京上大学,灵娃爸妈“哭得最伤心”“就好像自己一位亲人要远行一样难过”。

1993年,习近平同志第一次从福建回梁家河看望乡亲们,得知灵娃生活困难,还专门留了钱。

真心换真情。

1975年10月,习近平同志离开梁家河那天,行动不便的残疾村民石玉兵拄着双拐,一步一步挪过来话别。习近平同志一眼就在人群里看见了石玉兵,马上抢上前去,拉住他的手,眼里蓄满泪水。

从黄土地一路走来,对残疾人群众的关爱历久弥深。

习近平同志在福州工作时,得知仓山区上渡街道有一位病退的残疾职工林孔香,妻子患病致残,18岁的女儿有智力障碍,一家人生活很艰难,便与区里有关负责人商量,由民政部门调剂了一间商业店面租给林孔香,让他经营杂货店,并为他办理了相关补助。

(下转第四版)

黄河流域水资源节约集约利用论坛在我市开幕

胡亚安出席 何予川生效友唐毅致辞
崔景英主持 冯雪涛王文杰参加

本报讯(记者赵晖)9月18日,黄河流域水资源节约集约利用论坛在我市开幕。中国工程院院士、南京水利科学研究院总工程师胡亚安出席。黄河水利委员会水资源管理局局长何予川,自治区水利厅党组书记、厅长生效友,市委书记唐毅分别致辞。市委副书记、市长崔景英主持开幕式。市领导冯雪涛、王文杰以及市委、市政府有关领导同志参加。

何予川在致辞时说,近年来,黄河水利委员会与沿黄各省区积极践行“十六字”治水思路,通过实施“合理分水、节水控水,统一调度、生态补水,行刑衔接、管住用水,科技牵引、工程保障”举措,协同推进黄河流域水资源节约集约利用,黄河实现连续24年不断流,流域58%的县建成节水型社会,流域生态环境持续改善。下一步,沿黄各省区要从水资源刚性约束、生态保护治理、节水控水、数字孪生黄河建设、水资源配置工程等方面继续发力,共同推动新阶段黄河流域水利高质量发展。

生效友说,黄河流域生态保护和高质量发展,是习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动的重大国家战略。内蒙古作为黄河流域的重点省区之一,深度融入这一战略,积极落实这一战略,使命如磐、责任在肩。希望与会人员更

多地关心内蒙古、关注内蒙古,一如既往地支持内蒙古水利工作,多提出意见建议,帮助我们研究对策、争取支持、破解难题,为更好服务和落实黄河重大国家战略提供坚实保障。

唐毅说,近年来,乌海坚决扛起黄河入蒙首站首责,深入贯彻习近平总书记关于黄河流域生态保护和高质量发展的重要论述,严格落实自治区党委、政府相关部署要求,坚持“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”治水思路,多措并举促进人水协调、城水相宜、产水相适,在黄河流域生态保护、水资源节约集约利用方面取得了新进展新成效,但水资源供求矛盾依然突出。希望各位专家学者和企业家积极建言献策,为乌海破解“水瓶颈”制约精准把脉开方,为进一步提升黄河流域水资源节约集约利用水平贡献更多智慧力量。

开幕式上,水利部、黄河水利委员会、沿黄有关省区共同发布了《黄河流域水资源节约集约利用论坛乌海共识》。开幕式后,与会人员进行论坛交流,共同探索开源节流、实现水资源可持续利用的有效途径。

水利部、黄河水利委员会、沿黄省区和自治区黄盟市有关领导以及资深水利行业专家、学者参加。

《黄河流域水资源节约集约利用论坛乌海共识》发布

本报讯 9月18日,在黄河流域水资源节约集约利用论坛上发布了《黄河流域水资源节约集约利用论坛乌海共识》(以下简称《共识》)。

《共识》指出,坚持节水优先。全方位贯彻“四水四定”原则,把水资源作为最大刚性约束,严守水资源开发利用上限,精打细算用好水资源,从严从细管好水资源,坚决打好深度节水控水攻坚战;共享节水技术,共同推动工业节水减排、农业节水增效、城镇节水降损、生态修复量水而行,提高非常规水资源利用率,走好水安全有效保障、水资源高效利用、水生态明显改善的节约集约发展之路。

《共识》指出,坚持空间均衡。立足黄河流域整体保护和水资源空间均衡,结合黄河水系特点和水利基础设施布局,加快构建黄河流域水网主骨架,畅通黄河流域水网大动脉;加快完善水利基础设施网络,健全水资源配置和供水保障体系,完善流域防洪减灾体系,完善河湖生

态系统保护治理体系,全面提升水资源高效供给能力和水安全保障水平。

《共识》指出,坚持系统治理。牢固树立“一盘棋”思想,坚持绿水青山就是金山银山的理念,坚持生态优先、绿色发展,以水而定、量水而行,因地制宜、分类施策,上下游、干支流、左右岸统筹谋划,共同抓好大保护,协同推进大治理,着力加强生态保护治理、保障黄河长治久安、促进全流域高质量发展、改善人民群众生活、保护传承弘扬黄河文化,让黄河成为造福人民的幸福河。

《共识》指出,坚持两手发力。完整、准确、全面贯彻新发展理念,充分发挥政府作用和市场机制,加快构建沿黄省区水权交易市场,健全水权交易措施和制度体系,建成政府间紧密合作、市场内自由流转的水资源配置机制,促进“水要素”在区域间、产业间畅通流动,实现黄河流域水资源利用效率、效益“双提升”。(鲍维)

中华民族共同体体验馆内蒙古体验区乌海市展演活动今日亮相北京

本报讯 为全面贯彻落实习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想,有形有感有效推动铸牢中华民族共同体意识,国家民委、北京市、国家文物局共同打造了首个中华民族共同体体验馆。9月19日至24日,乌海市展演活动将在该馆内蒙古体验区精彩亮相。

本次活动以铸牢中华民族共同体意识为主线,将我市地域文化特色和高质量发展成果相结合,通过中华非遗体验空间、中华医药体验空间、中华音乐体验空间等五个展区,为各族群众带来互动式、沉浸式的全新体验,全方位展示我市各族儿

女广泛交往交流交融成果,立体式呈现我市各族人民长期以来守望相助、团结奋斗的生动画卷。

“本次展演将展出我市最具特色的挂毯织造技艺、烫画、蒙医诊疗等非遗项目,还带来黄河石彩绘、乌海砚、黄河泥人等独具乌海特色的文创产品。同时,我市书法家还带着自己的作品,并现场挥毫泼墨。”民族事务委员会副主任巴图介绍,“此次活动将全方位展现我市各族儿女广泛交往、全面交流、深度交融的历史,用最直观的‘语言’向全国各族干部群众和游客讲述我市绚烂多彩的民族团结奋进故事。”(白杨)

市委学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育读书班暨市委理论学习中心组2023年第10次集体学习会议举行

唐毅讲话 崔景英主持 冯雪涛王文杰等出席

本报讯(记者黄建飞)9月18日,市委学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育读书班暨市委理论学习中心组2023年第10次集体学习会议举行。市委书记唐毅出席会议并讲话,市委副书记、市长崔景英主持会议,市人大常委会主任冯雪涛、市政协主席王文杰出席会议。

唐毅说,举办读书班是学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想的重要举措。广大党员干部要珍惜难得的学习机会,把参加读书班作为一次以学铸魂的党性大淬炼、以学增智的理论大武装、以学正风的思想大洗礼、以学促干的赋能大培训,真正学出“真

理的味道”、悟透“活的灵魂”、学到“看家本领”。

唐毅说,要学出忠诚信仰,坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,在坚定理想信念、铸牢对党忠诚、站稳人民立场上下功夫,更加坚定自觉地捍卫“两个确立”、做到“两个维护”。要学出能力本领,坚持从党的创新理论中汲取智慧和力量,着力提升政治能力、思维能力、实践能力,努力把学习成效转化为推动高质量发展、服务群众、防范化解风险的生动实践。要学出良好风气,大兴务实之风,弘扬清廉之风,养成俭朴之风,带动形成良好的政风、民风,更好地

解难题、促发展。要学出思路举措,聚焦办好习近平总书记交给内蒙古的五大任务和全方位建设“模范自治区”两件大事,多担落实之责、多谋精准之策、多做务实之功,为自治区“闯新路、进中游”作出乌海贡献。

开班仪式上,中共中央党校(国家行政学院)哲学教研部马克思主义哲学教研室原主任、教授、博士生导师阮青围绕《学习党的二十精神——习近平新时代中国特色社会主义思想》作专题辅导。

此次读书班为期三天,其间将组织安排专题辅导、集中读书、研讨交流等内容。开班式以视频形式召开,三区设分会场。

共谋水资源节约集约利用发展之路

本报评论员

9月的乌海,秋高气爽、风景宜人。18日,由国内水资源水生态领域的资深院士、专家学者和水利部、黄河水利委员会、沿黄各省区和自治区沿黄盟市有关领导共同参加的黄河流域水资源节约集约利用论坛在我市举办。大家共商治水良策、共谋合作发展,必将为推动经济社会各项事业发展、书写中国式现代化乌海新篇章产生积极而深远的影响。

乌海是黄河进入内蒙古的第一站,地区生态环境直接关系着黄河流域生态安全。近年来,我市坚决扛起黄河入蒙首站首责,深入贯彻习近平总书记关于黄河流域生态保护和高质量发展的重要论述,坚持把保护母亲河摆在突出位置,全方位贯彻“四水四定”原则,一体推进“五水共治”,在自治区率先出台《关于开展深度节水控水行动建设节水型社会的实施意见》《乌海市节约用水条例》等政策法规,入选

首批国家典型地区再生水利用配置试点城市,市属3个县级行政区全部入选水利部节水型社会建设达标县(区),国家考核断面水环境质量改善幅度在全国地级及以上城市中排名第3位、居自治区首位,水权交易创新案例获得国家发改委高度认可、在全国推广。

水是生命之源、生产之要、生态之基。虽然我市全力拧紧“水龙头”,坚持念好“节水经”,但水资源供求矛盾依然十分突出,特别是如何有效破解指标性缺水 and 结构性缺水等发展瓶颈,是我市转型发展迫切需要解决的,也是我们一直积极探索推进的重大课题。

黄河是世界上最复杂难治的河流,破解黄河水资源水环境水生态难题,需要更多人的智慧。在全面贯彻党的二十大精神开局之年举办黄河流域水资源节约集约利用论坛,既是我市落实黄河流域生态

保护和高质量发展国家战略的重大举措,也是更好推进水资源高效利用和节约保护的重要契机。希望各位专家学者和企业家长广泛集成管水、治水、节水、用水的创新思想和真知灼见,进一步聚合各方智慧、聚变前沿理念,以专业的视角、独到的见解,形成一批有价值、高质量的研究成果,为黄河流域水资源节约集约利用和乌海破解“水瓶颈”制约精准把脉开方、倾献金点良策。

治水兴水,久久为功。实现黄河流域水资源保护和节约集约利用,必须深入贯彻落实习近平总书记提出的“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”治水方针,深入贯彻《中华人民共和国黄河保护法》,全力打好黄河“几字弯”攻坚战,不舍锱铢寸功、不弃点滴微末,共担节水之责,为黄河流域生态保护和高质量发展交出更为精彩的节水答卷!

(下转第三版)

大河书风十五载 书城今朝墨更香

本报记者 马宏伟

书法传承驰而不息

在海勃湾区滨河小学的书法课堂上,新入学的二年级新生在书法老师的带领下学习硬笔书法。老师利用书法课堂育德启智,提、按、顿、挫,一撇一捺书写人生。

“老师告诉我们,字如其人,我要好好学习,好好练字,做一个正直善良勇敢的人。”二年级新生王誉然说。

在乌海,上至耄耋老人,下至几岁孩

童,都是“全民书法”的学习者、参与者。乌海已形成了全民爱好书法、习练书法、经营书法、研创书法的良好氛围。2009年,我市在全国最早实行书法教育“三进三落实”,即书法教育进校园、书法课程进课堂、书法教学进课堂,政府买单落实书法教材、学校落实每周1节有专业教师指导的书法课、语文教师每天落实20分钟的写字训练,实现了全市各级各类中小学写字与书法教育全覆盖。

(下转第三版)

新时代新征程新伟业

从乌金之海到风雅书城,墨色赋予“乌海”新的文化寓意。“中国书法城·乌海”历经15载,书法文化事业已经深深融入城市的蓬勃发展中,走出了一条以书法城建设为龙头、以持续提升“中国书法城·乌海”品牌影响力为目标的独具特色的发展之路。

党委书记、主任:戴军

总值班:王智源

责任编辑:刘春霞

审校编辑:孙跃文

图片制作:齐艳芳

数字报: http://szb.wuhainews.org.cn/

本报职业道德监督热线: 0473-2050820 或 2038702

本报地址:乌海市海勃湾区黄河西街1号

邮政编码:016000

广告发布登记:乌行审许准字(2019)第39号

定价:全年430元

广告:0473-2050898

发行:0473-2022134

印刷:乌海添源彩色印刷有限公司